



# 创造历史

中国马术队首获亚运会金牌  
江苏运动员包英凤、孙华东在列

10月2日，杭州亚运会马术比赛在桐庐马术中心举行，江苏运动员包英凤、孙华东携手队友获得马术三项赛团体冠军，这是中国马术队首次获得亚运会金牌。

现代快报+记者 王卫



包英凤(左)、孙华东(右)在比赛中发挥出色

亚运会马术三项赛由盛装舞步、越野赛、场地障碍赛三项赛事组成，团体赛按各队最好成绩的3名参赛者的总罚分排名，最低者为冠军队。经过三天的比赛，由包英凤、孙华东、华天和梁锐基组成的中国马术三项赛队以86.80的总罚分摘得金牌。

自1982年新德里亚运会马术成为正式比赛项目以来，在过去超40年的时间内，中国马术队从未获得过金牌。在2010年广州亚运会和2002年釜山亚运会，中国马术盛装舞步队分别获得团体赛亚军和季军。在2010年广州亚运会，中国马术三项赛队获得团体赛季军。在2014年仁川亚运会和2018年雅加达亚运会，华天分获三项赛个人赛亚军和季军。杭州亚运会的夺冠，填补了我国马术项目在亚运会历史上的金牌空白。

现代快报记者了解到，江苏省马术队由江苏省体育局、无锡市体育局、江阴市文体广电和旅游局、海澜集团有限公司和省马术协会五方联办，是一支省队



王楚钦笑到最后

# 国乒收官

王楚钦男单摘金  
国乒拿到6金，结束杭州亚运会征程

10月2日晚，杭州亚运会乒乓球赛事迎来最后一个比赛项目，男子单打决赛，世界排名第一的樊振东对阵排名第二的王楚钦。最终，王楚钦以大比分4:3战胜樊振东，拿到了这枚金牌。这场比赛结束后，本届亚运会乒乓球比赛收官，国乒最终拿下了7个小项中的6枚金牌，另有2枚银牌进账，仅女双金牌旁落。

现代快报+记者 王卫/文 顾炜 顾闻/摄

**王楚钦摘金！  
拿下乒乓球男单金牌**

男子单打决赛在世界排名第一的樊振东和世界排名第二的王楚钦之间展开，作为这个星球上目前乒乓球打得最好的两个男人，两位球员在近两年的大赛当中频繁相遇，互有胜负，比赛可以说是五五开，注定了这场男单决赛将是一场极其精彩的对决。

首局，两人的缠斗就开始了，比分几乎是交替上升，持续打平，樊振东凭借最后的发力才以12:10艰难拿下；第二局一上来，王楚钦开局三板斧，打了樊振东一个5:0，虽然顽强的樊振东把比分追成9平，王楚钦还是以12:10拿下了第二局；第三局，两人再次缠斗到10平，王楚钦最终以13:11拿下这一局；第四局，樊振东以11:7扳回一城，双方大比分打成了2平。

大比分2:2之后，王楚钦用一个11:4拿下第五局；紧接着，樊振东又拿下一局，双方大比分打成3:3平，来到了决胜局；最后一局，王楚钦以11:8战胜对手，拿下了这枚金牌。

**6金收官！  
国乒结束亚运会征程**

本届亚运会，国乒派出马龙、樊振东、王楚钦、梁靖崑、林高远的男队组合和孙颖莎、陈梦、王曼昱、王艺迪和陈幸同的女队成员。在一共产生的7枚金牌中，除女双这枚金牌旁落之外，男单、女单、混双、男团、女团6枚金牌均被中国队收入囊中。

在第一个产生金牌的比赛中，中国女团和男团先后顺利斩获金牌。混双比赛中，孙颖莎和王楚钦这对现世界排名第一的“莎头”组合以4:1击败队友林高远/王艺迪，中国队包揽该项目金银牌。女子单打比赛，现世界排名第一的孙颖莎战胜日本队天才少女早田希娜。男双赛事，樊振东与王楚钦战胜韩国选手，将这枚奖牌收入囊中。再加上男子单打包揽金银牌，国乒最终以6金2银的成绩收官杭州亚运会。纵览本届亚运会，中国乒乓还是展现出了强大的统治力，不论是团体赛还是个人单项赛，其他国家选手都很难从中国队员手中抢走金牌。

**女双丢金！  
发出警告：应更加重视日本队**

唯一出乎大家预料的是女双，孙颖莎和王曼昱组合输给日本队的张本美和木原美悠，陈梦和王艺迪则输给了印度组选手，在网上掀起了不小的“风浪”。从女团决赛来看，能明显感觉到日本女乒的崛起，早田希娜和平野美宇展现出强大的个人能力，张本美和作为“未成年选手”，也在自己的首个综合性大赛中展现了与他哥哥张本智和同样的乒乓球天赋，这也提醒国乒女队必须更加重视日本队。而陈梦和王艺迪的组合输给印度队，除了因为女双比赛不是奥运项目，中国队在平时训练中不够重视之外，与印度队选手在球拍和训练上“出奇制胜”也有很大的关系。

本次亚运会乒乓球比赛，是国乒在巴黎奥运会之前很好的练兵机会，除了巩固男女单、男女团和混双之外，国乒还需要更加重视女双。毕竟，女双虽然不是奥运单项项目，仍然是奥运会乒乓球女子团体赛中的一个小项，值得国乒去下功夫。

# 国足换血

中国男足新一期  
26人集训名单大变样  
从亚运队选调9人

中国男足国家队在2日公布了新一期26人集训名单，球队阵容出现较大变化，多名年轻队员被征召入队。刚刚结束杭州亚运会比赛任务的国足亚运队有9人选入大名单。

在9月进行的两场热身赛中，中国男足1平1负战绩不佳，球队老化明显。本期国足集训名单，主教练扬科维奇对球队阵容进行大幅调整，包括刘洋、高天意、谭龙、朱辰杰、蒋圣龙、戴伟浚、方昊、何宇鹏、叶力江·什那尔9名亚运队球员进入大名单，其中方昊、何宇鹏、叶力江·什那尔都是首次进入成年国家队。

此外，在今年联赛中发挥出色的天津津门虎25岁高中锋谢维军也第一次得到征召。效力于土耳其青年联合的23岁中卫吴少聪入选大名单，成为本期国家队中唯一的留洋球员。

在年轻化的基础上，扬科维奇保留了吴曦、武磊、张琳芃、颜骏凌、蒋光太、艾克森等老将，韦世豪也重返国家队。

根据赛程，中国男足将于10月10日和16日在大连分别与越南队和乌兹别克斯坦队进行两场热身赛，备战将在11月开赛的2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛。

此前，由于在杭州亚运会男足1/4决赛中被韩国队淘汰，无缘四强，以1999年龄段球员为班底的中国男足亚运队正式结束历史使命，全队于10月2日在杭州解散，球员们返回各地。以塞尔维亚人久尔杰维奇为主帅的球队教练组同天集体返回北京。

据记者了解，在多支国字号梯队亟待竖旗的背景下，中国足协不排除继续任用久尔杰维奇的可能性。2日上午，国足亚运队成员纷纷离开亚运村驻地。在组队4年后，这支球队就此结束了历史使命。22名参赛球员中，3名超龄球员谭龙、高天意、刘洋以及亚运适龄球员戴伟浚、方昊、何宇鹏等人，将参加于6日开始的新一期国足集训。

朱辰杰、蒋圣龙也在国足征调范围之列，只不过他们能否归队，还要视其伤病恢复及停赛场次认定情况而定。但无论如何，国足亚运队有至少1/3的球员将被国足纳入新的集训阵容，为国足“补血”。

以久尔杰维奇为主帅的国足亚运队教练组按计划于2日前往北京。按照惯例，球队教练与管理团队会在休息数日后，向中国足协相关领导总结汇报亚运备战与比赛工作情况。

新华社、@北青体育、@人民日报

## 26人集训名单

武汉三镇足球俱乐部：  
刘殿座、韦世豪、何宇鹏

山东泰山足球俱乐部：  
王大雷、刘洋、陈蒲

上海海港足球俱乐部：  
武磊、张琳芃、颜骏凌、蒋光太

成都蓉城足球俱乐部：  
艾克森

河南足球俱乐部：  
王上源

北京国安足球俱乐部：  
李磊、李可、高天意、方昊

天津津门虎足球俱乐部：  
王秋明、谢维军

上海申花足球俱乐部：  
吴曦、戴伟浚、朱辰杰、蒋圣龙

大连人职业足球俱乐部：  
何宇鹏

长春亚泰足球俱乐部：  
谭龙

南通支云足球俱乐部：  
叶力江·什那尔

土耳其青年联合足球俱乐部：  
吴少聪